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Pan Włodzimierz CZARZASTY
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Grzegorza Macki nr 13530 w sprawie projektu "Trójstopniowy System 
Rakietowy do Wynoszenia Ładunków Badawczych"

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Grzegorza Macki 
nr 13530 w sprawie projektu "Trójstopniowy System Rakietowy do Wynoszenia Ładunków 
Badawczych", uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Program rakiety projektowanej i badanej przez Wojskowy Instytut Techniczny Uzbrojenia w konsorcjum 
z Wojskowymi Zakładami Lotniczymi nr 1 S.A. i Zakładem Produkcji Specjalnej Gamrat Sp. z o.o. nosi 
oficjalną nazwę „Opracowanie trójstopniowego suborbitalnego systemu rakietowego do wynoszenia 
ładunków badawczych". Niniejszy projekt jest realizowany w ramach wniosku o dofinansowanie, 
złożonego w listopadzie 2019 r., a przyznanego w ramach konkursu o nazwie "Szybka ścieżka - 
Technologie kosmiczne" w kwietniu 2020 r., kiedy to nastąpiło wybranie projektu do dofinansowania i 
spisanie umowy między konsorcjantami a Narodowym Centrum Badań i Rozwoju. Wiążącym 
dokumentem w realizacji tego przedsięwzięcia jest umowa o dofinansowanie projektu, podpisana w dniu 
16.04.2020 r. 

W Projekcie szczególną uwagę zwrócono na możliwości jego skalowania dla systemów nośnych. Z 
założenia technologie rakietowe w zakresie produkcji kompletnych nośników są definiowane jako 
technologie podwójnego przeznaczenia. Złożony wniosek o dofinansowanie projektu nie ogranicza 
zakresu wykorzystania opracowanych praw majątkowych przez Instytut w żadnym zakresie. 

Odnosząc się do kwestii wyboru technologii napędu, informuję, iż napędy rakietowe na paliwo ciekłe lub 
hybrydowe nie znajdują zastosowania w aplikacjach militarnych. Napędy na paliwo stałe opracowane 
przez Instytut okazały się najbardziej optymalnym rozwiązaniem. 

Informuję również, iż omawiany projekt zakłada realizację 12 kamieni milowych, z czego na obecnym 
etapie wykonano 11. W ramach projektu wykonano zaawansowane symulacje lotu rakiety, które stanowią 
cenne źródło wiedzy technicznej. 

Zgodnie z umową od 31 grudnia 2023 r. projekt przestał być finansowany przez Narodowe Centrum 
Badań i Rozwoju. Od 1 stycznia 2024 r. do 31 grudnia 2025 r. projekt jest dofinansowany ze środków 
własnych Instytutu, w celu ukompletowania brakujących podzespołów do rakiet, a następnie 
przeprowadzenia badań poligonowych. Dofinansowanie projektu do 2024 r. wyniosło ok. 18,6 mln zł. 
Dodatkowo, zaangażowanie środków własnych w ramach działalności Instytutu wyniosło ok. 1,9 mln zł. 

W ramach programowania rozwoju Sił Zbrojnych RP zidentyfikowano potrzebę modernizacji 
przenośnych przeciwlotniczych zestawów rakietowych PIORUN oraz potrzebę integracji rodzimych 
pocisków kal. 122 mm, wariantów 227–250 mm oraz 300 mm z systemem HOMAR-K.  Szczegółowe 
dane dotyczące powyższej tematyki stanowią informacje niejawne i - zgodnie z ustawą z dnia 5 sierpnia 
2010 r. o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. z 2025 r., poz. 1209) – nie mogą być upubliczniane.



www.gov.pl/web/obrona narodowa
Al. Niepodległości 218

00-911 Warszawa

2

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/


		2025-12-30T11:39:47+0000
	Paweł Jan Bejda




